

بررسی ۱۰۰ جنگ بزرگ تاریخ

نبرد مسکو

علی غفوری



نبرد مسکو را می توان نقطه عطف عملیات عظیم بارباروسا دانست.

۴۰۰ لشکر آلمانی پس از جارو کردن لشکرها ی درهم پاشیده ارتش سرخ در جنوب و شمال اکنون با فرمان هیتلر در ۳۰ سپتامبر عملیات موسوم به توفان را آغاز کردند. مطابق این فرمان مسکو باید از شمال و جنوب مورد حمله قرار می گرفت.

در ۱۴ اکتبر هیچ یک دیگر امید به پایداری مسکو نداشت. نیمی از مردم شهر به اضافه تمامی مقامات سیاسی (به جز استالین) کشور را ترک کردند. مارشال ژوکوف مدافع عملیات لینینگراد که موفق به متوقف کردن آلمانها شده بود) سرفرماندهی ارتش شوروی را در دفاع از مسکو بر عهده گرفت.

ژوکوف فوراً دستور داد که شهر و اطراف آن پر از گودال و خندق شود. گزارشها متدد خبر از تخرک شدید نیروهای روسی در پشت دروازه های مسکو می داد. این در حالی بود که زرهپوشهای آلمانی به سرعت از جاده بریانسک، مسکو، اسمولنسک - مسکو و کالیسین - مسکو در حال نزدیک شدن به شهر بودند.

در ۱۴ اکتبر پایتخت روسیه به طور موقت به کوی بیشف در هزار کیلومتری شرق مسکو منتقل شد اما استالین که خود را در غافلگیری شوروی مقرر می دانست قسم خورد که مسکو و کرملین را ترک نکند.

خطوط اولیه دفاعی روسها در این زمان قادر به دفاع از مسکو نبود اما تلفات همزمان باعث نگرانی فرماندهان آلمانی و خوشحالی ژوکوف روسی می شد. بارانهای سیل آسا حرکت نیروهای موریزره آلمان را کند کرد و نوبت زمستان و درین مسکو را می داد و آن سو میلیونها سرباز داوطلب روسی به سرعت خود را از شرق، شمال شرق و جنوب شرق به مسکو می رساندند.

در حالی که آلمان در این زمان تنها ۷۰ لشکر را آماده تهاجم به مسکو داشت و قادر نبود به آنها قوای کمکی برساند، در اول دسامبر آلمانها به ۲۰ کیلومتری مسکو رسیدند و ارتش مسکو غرض توهینای آلمانی کرملین را می لرزاند بلکه مردم حومه مسکو می توانستند پیشروان رایش را ببینند.

اما فون کوبلر نامه نظامی آلمانی با استناد از عکسهای هوایی وضعیت واحدهای خسته به نتیجه دیگری رسیده بود. گل ولای اجانه نامه بود که واحدهای موریزره و مسکو را قبل از رسیدن قوای کمکی تصرف کند و اکنون ژوکوف مسکو را به شدت تجهیز کرده بود. بارانهای سیل آسا و سرمای شد قوای آلمان ۱۵ روز برای مقاومت از آن تاریخ تا ۱۶ دسامبر یکسر عقب نشنستند.

آلمان را نه تنها به کلی از شوروی بیرون راندند بلکه با تصرف شرق آلمان و برلین، انگ کشور را برای نیم قرن دویاره کردند. عملیات بارباروسا در تاریخ مشابهی ندارد و بعد است که در آینده نیز مشابهی داشته باشد. بارباروسا کمز ارتش آلمان را شکست آلمان قدرت خود را از آن زمان به وجود نژادهای بزرگ مدیون بود. هالدر، گودریان، و نشتون و فون یک مردانی بودند که فضای محاسبات نظامی، و به حرکت درآوردن واحدهای بزرگ زرهی و پیاده محسوب می شدند. هیتلر با برکناری آنها و دست گرفتن مستقیم فرماندهی جبهه شرق تیر خلاص را به مغز ارتش آلمان شکلی کرد. (اگرچه او ۳ سال بعد مجبور شد مردمانی چون رومشت و گودریان را به ارتش بازگرداند اما آن زمان بسیار دیر بود)

شکست عملیات مسکو سبب شد تا لندن و واشنگتن نفیس راحتی بکشند و مطمئن شوند که آلمان از گرداب روسیه سالم به بیرون نخواهد آمد و دوفول کمونیستی و نازیستی بکندگی را خرد و نابود خواهند کرد.

نبرد ۸۱ نبرد استالینگراد امکان ندارد که کسی تاریخ را مطالعه کرده باشد اما با نام استالینگراد بیگانه باشد. استالینگراد نام یکی از بزرگترین، بی رحمانه ترین و خونین ترین نبردهای تاریخ است. ۶ ماه درگیری شدید بین یک میلیون سرباز که هیچ کدام در پای عقب رفتن؛ نداشتند. روز مابینی ووارتس بزرگ تاریخ و تاریخ (نیروی زمینی آلمان و ارتش سرخ. اراده دولت در این نبرد مستقیم مقابل یکدیگر گرفت و شاهکار خونین نبردهای زمینی را خلق کرد.

حمله مجدد آلمانها ۲۵ هفته آلمانها ۲۵۰ کیلومتر فراتر رفته شدند و دیگر مسکو در خطر نبود.

بارباروسا با شکست مواجه شده بود. هیتلر احمقانه سعی کرد از نژادهای آلمانی معروف قوا را تویج کند. فون بوک و رافوویچ استعفا دادند و گودریان و هویتر برکنار گردیدند. رومشتا نیز ماه بعد استعفا داد و عملاً ارتش آلمان نواج جنگی خود را از دست داد.

نتیجه نبرد ژنرال فون روفر افسر ارشد ستاد ارتش آلمان در جنگ دوم جهانی در کتاب خود به نام امپراتوری گمشده جهان می نویسد: در دسامبر ۱۹۴۲ بارباروسا را در اختیار داشتیم در هیچ جنگی شکست نخورده بودیم. اما من در بازبینی که از جبهه مسکو داشتیم دریافتیم که در همان زمان ما محکوم به باختن بودیم. چرا که من می دیدم چگونه سربازان، برای سیر کردن شکم خود گوشت چرخ رده اسپهانشان را بدندان می کشیدند و برای گرم کردن خود از لباسهای دست دوم (پشم پانله) استفاده می کردند.

ارتش آلمان در دسامبر ۱۹۴۱ - ۲۰۰ لشکر روس را به کلی منهدم کرده و ۱۱ پایتخت اروپایی را فتح کرده بود اما اکنون در برف دشواری وسیع روسیه پخش شده و به صورت حیوایی در برف مانده ای در آمده بود.

شکست سبب شد تا کل عملیات بارباروسا بی نتیجه از درآید. روسها در ماه نوامبر دست به ضدحمله ای بزرگ زدند و آلمانها را وضعیت تهاجمی به تدافعی درآوردند. ۲ سال بعد

آلمانها را وضعیت تهاجمی به تدافعی درآوردند. ۲ سال بعد

ششم آلمان در چند نقطه با در هم کوبیدن مقاومتها ی اولیه ارتش سرخ به شکلی سیل آسا از دره مورفون گذشتند و به روستوف (۱۰۰۰ کیلومتری تفلیس و ۶۰۰ کیلومتری قفقاز) رسید.

آلمانها در قفقاز ارتشهای جنوبی شوروی که در پی چندضربه خرد کننده کاملاً متحمل شده بودند سراسیمه از سر راه ارتش آلمان کنار رفته و به شرق ولگا و اطراف استالینگراد عقب نشنستند. این در حالی بود که نظامیان اکنون به غرب کوههای قفقاز رسیده بودند جایی که تها یک ساعت پرواز هوایی تا تبریز فاصله داشت. آنها صلیب شکسته (علامت رایش) را بر فراز قله ۵۶۰ متری البروز به اهتزاز درآوردند و به انتظار رسیدن قوای اصلی ارتش نشنستند. در ۱۹ اوت ۱۹۴۲ لشکرها ی اول و چهارم آلمان از ارتش ششم که دارای تجهیزات کوهنوردی بودند در قفقاز فاتحانه مستقر شدند غافل از آنکه نبرد اصلی در صدها کیلومتر بالاتر در ولگاگرد (استالینگراد) در جریان است.

استالینگراد در محاصره ارتشهای اصلی آلمان از محور وستوف - ولگا به سرعت به شهر استراتژیک استالینگراد نزدیک می شدند. قدرت عظیم ماشین جنگی آلمان کلیه نیروهای روسی را مجبور کرد تا تنها استراتژی عقب نشینی توأم با مقاومت؛ و پیشه کنند تا آنکه در ۱۱ اکتبر فون پاولوس با تسلط بر دوه رود و ولگا عملاً استالینگراد را در محاصره گرفت. در این زمان نیروهای فون پاولوس بالغ بر ۳۰۰ هزار نفر بودند که عقبه ای ۷۰۰ هزار نفری، ۵ هزار تانک و زره پوش و پیشپشتیبان ۳ هزار هواپیما بر خودار بودند.

بسیج قوای روسیه برای استالین از دست دادن استالینگراد (که قبلاً و بعد از جنگ ولگاگرد امید می شد) قابل تحمل نبود. وی در ماه اوت با فرستادن ارتشهای ۶۴ و ۶۳ شوروی متشکل از صدها هزار سرباز حرفه ای به فرمان واسیلی چوکوف و صدها هزار نیروی داوطلب تصمیم به توقف خط دفاعی استالینگراد گرفت. ورود ارتشهای جدید حومه عملیات را نوانست استالینگراد گرفت. ۳۰ سپتین ۳ هزار هواپیما آلمانی توانستند جلوی پیشروی قوای کمکی روسها را بگیرند و بمباران شدید شهر نیز علی رقم ۴۰ هزار تلفات نظامی و غیر نظامی تهاجمی کرده و روسها را برای مبارزه سخت تر کرد.

حولات پی در پی فون پاولوس در ماه های سپتامبر و اکتبر ۱۹۴۲ هیچ اثری در روحه مدافعان نگذاشت و جنگ شهری استالینگراد تبدیل به یکی از خونین ترین جنگهای شهری تاریخ می شود. چهار هزار سرباز آلمانی شکار تک تیراندازان روس می شوند و فراسرین سرمان نیز مجدداً آرمیه روسها را قوی و روحه آلمانها را تضعیف می کند.

۱۹ نوامبر ضد حمله روسها جناحهای اصلی اطراف ارتش ششم را در هم می شکنند و همها سرباز مجاری، رومانیایی و آلمانی ایقتیلاقت عام می شود. در ۲۲ نوامبر ۲۰۰ کیلومتری شمال غرب استالینگراد روسها با استفاده از نیروهای توفیتی واحدهای مسکو و لشکرها ی محلی در منطقه کالایج کنار رود) ضد حمله روسها را در هم می شکنند و عملاً با ایجاد یک حلقه

بسیار بزرگ، ارتش ۳۰۰ هزار نفره فون پاولوس را در محاصره می اندازند.

۱۹ نوامبر ضد حمله روسها جناحهای اصلی اطراف ارتش ششم را در هم می شکنند و همها سرباز مجاری، رومانیایی و آلمانی ایقتیلاقت عام می شود. در ۲۲ نوامبر ۲۰۰ کیلومتری شمال غرب استالینگراد روسها با استفاده از نیروهای توفیتی واحدهای مسکو و لشکرها ی محلی در منطقه کالایج کنار رود) ضد حمله روسها را در هم می شکنند و عملاً با ایجاد یک حلقه

بسیار بزرگ، ارتش ۳۰۰ هزار نفره فون پاولوس را در محاصره می اندازند.

۱۹ نوامبر ضد حمله روسها جناحهای اصلی اطراف ارتش ششم را در هم می شکنند و همها سرباز مجاری، رومانیایی و آلمانی ایقتیلاقت عام می شود. در ۲۲ نوامبر ۲۰۰ کیلومتری شمال غرب استالینگراد روسها با استفاده از نیروهای توفیتی واحدهای مسکو و لشکرها ی محلی در منطقه کالایج کنار رود) ضد حمله روسها را در هم می شکنند و عملاً با ایجاد یک حلقه

بسیار بزرگ، ارتش ۳۰۰ هزار نفره فون پاولوس را در محاصره می اندازند.

۱۹ نوامبر ضد حمله روسها جناحهای اصلی اطراف ارتش ششم را در هم می شکنند و همها سرباز مجاری، رومانیایی و آلمانی ایقتیلاقت عام می شود. در ۲۲ نوامبر ۲۰۰ کیلومتری شمال غرب استالینگراد روسها با استفاده از نیروهای توفیتی واحدهای مسکو و لشکرها ی محلی در منطقه کالایج کنار رود) ضد حمله روسها را در هم می شکنند و عملاً با ایجاد یک حلقه

بسیار بزرگ، ارتش ۳۰۰ هزار نفره فون پاولوس را در محاصره می اندازند.

آگهی رسمی نمایشگاههای بین المللی فارس سهامی خاص به شماره ثبت ۷۰۸۵

آگهی تجدید مناقصه عام شرکت دخانیات ایران

بورس آموزشی در ژاپن دوره های ویژه مدیران ارشد، متخصصین و کارآفرینان

آگهی شناسایی پیمانکار شرکت آب و فاضلاب استان یزد

مجمع دخانیات تهران

انجمن ایرانیان فارغ التحصیل ژاپن، هماهنگی مؤسسه AOTS